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ВСТУП 

Актуальність проблеми дослідження Актуальність проблеми 

укріплення кракелюра на живописних творах полягає в її важливості та 

впливі на збереження та відновлення цілісності творів мистецтва. Кракелюр 

— це мережа тріщин, що виникають на поверхні живопису внаслідок 

природного старіння матеріалів або впливу зовнішніх факторів, таких як 

зміни температури, вологості чи механічні пошкодження. Це явище є 

типовим для багатьох історичних живописних творів, виконаних у різних 

техніках. З одного боку, кракелюр є свідченням часу, що додає твору 

автентичності. З іншого боку, його прогресування може стати причиною 

руйнування фарбового шару, втрати цілісності зображення і, як наслідок, 

зниження естетичної та історичної цінності твору. 

У реставраційній практиці кракелюр часто постає як складна проблема, 

яка потребує індивідуального підходу до укріплення. Розробка ефективних 

методів укріплення є важливим завданням для збереження культурної 

спадщини, оскільки успішне відновлення живописного твору має 

забезпечити його фізичну стійкість і при цьому не порушити автентичність та 

художню цілісність. 

Крім того, кракелюр, як елемент декоративної текстури, знаходить 

сучасне застосування у станковому, монументальному живописі та 

декоративному оздобленні, що актуалізує необхідність глибшого розуміння 

його фізико-хімічних властивостей і технік створення чи укріплення. 

Дослідження в цій сфері дозволяють не лише вирішувати реставраційні 

завдання, але й сприяти розвитку нових художніх підходів. 

Для вирішення проблеми укріплення кракелюра необхідно розробити 

методичні засади, які враховуватимуть основні аспекти та принципи 

реставрації. Проведення систематичних наукових досліджень є важливим 

етапом у визначенні ефективних методів та засобів укріплення кракелюра. 
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Одним із аспектів аналізу проблеми укріплення кракелюра є 

теоретичний огляд. В рамках нього вивчаються поняття та характеристики 

кракелюра, визначаються фактори, що сприяють його утворенню, а також 

засоби та методи дослідження кракелюра. Цей аналіз має на меті з'ясування 

основних теоретичних аспектів проблеми та закріплення наукової бази для 

подальших досліджень. 

Додатково, у глибинному аналізі проблеми розглядається стан та 

поширення кракелюру на живописних творах. Це включає аналіз різних 

художніх стилів, технік та матеріалів, що використовуються у живописі, щоб 

зрозуміти їх взаємодію з механічними та екологічними факторами, які 

сприяють утворенню кракелюра. Такий аналіз дозволяє встановити зв'язок 

між художніми аспектами та виявленими причинами утворення та поширення 

кракелюру. 

На основі проведених досліджень й розглянутих аспектів можна 

розробити методичні засади укріплення кракелюра на живописних творах. Ці 

засади повинні включати вибір оптимальних методів та матеріалів для 

укріплення, опис процесу укріплення з урахуванням художніх та 

консерваційних вимог, а також рекомендації щодо практичного застосування 

цих методів. 

Усе вищенаведене сприятиме у розробці науково обґрунтованих 

підходів до укріплення кракелюра на живописних творах, що в свою чергу 

сприятиме збереженню та відновленню цінних творів мистецтва. 

Тема дослідження «Методичні засади укріплення кракелюра на 

живописних творах» була обрана з метою вивчення ефективних підходів до 

реставрації творів мистецтва і збереження їх цілісності.  

Таким чином, дослідження методичних засад укріплення кракелюра є 

надзвичайно актуальним для сучасної науки та практики реставрації, адже 

забезпечує довговічне збереження витворів мистецтва та сприяє 

впровадженню інновацій у реставраційні методи. 
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Метою дослідження є визначення та розробка методичних засад 

укріплення кракелюра на живописних творах у контексті реставрації, з метою 

збереження та відновлення цілісності творів мистецтва. 

Завдання дослідження 

1. Провести огляд наукових і практичних джерел, присвячених методам 

укріплення кракелюра у живописі. 

2. Вивчити фізико-хімічні характеристики кракелюру та фактори, що 

сприяють його утворенню. 

3. Проаналізувати історичний розвиток кракелюру як явища та його 

сучасне використання у декоративному мистецтві. 

4. Оцінити традиційні й сучасні методи укріплення кракелюра, 

визначивши їхні переваги та недоліки. 

5. Розробити рекомендації щодо вибору матеріалів і технік для укріплення 

кракелюра. 

6. Експериментально перевірити ефективність запропонованих 

методичних підходів на реальних живописних творах. 

7. Визначити вплив методів укріплення на зовнішній вигляд і 

довговічність відреставрованих творів. 

8. Розробити практичні рекомендації для реставраторів щодо 

застосування укріплення кракелюра. 

9. Сформулювати перспективи подальших досліджень у сфері збереження 

живописних творів із кракелюром. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об'єктом дослідження є укріплення 

кракелюра на живописних творах. Предметом дослідження є методичні 

засади укріплення кракелюра на живописних творах у контексті реставрації. 

Методи дослідження 

Для досягнення поставленої мети та виконання завдань дослідження 

використовувались такі методи: аналіз літератури — вивчення наукових 

публікацій, статей, монографій і реставраційної практики щодо методів 

укріплення кракелюра; історичний метод — дослідження історії кракелюру 
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як явища у мистецтві, з акцентом на його художнє та естетичне значення; 

експериментальний метод — перевірка запропонованих методів укріплення 

кракелюра на реальних живописних творах; порівняльний метод — аналіз 

ефективності традиційних і сучасних підходів до укріплення кракелюра; 

метод моделювання — розробка теоретичних моделей укріплення кракелюра 

для перевірки у практичних умовах; метод оцінки результатів — аналіз 

впливу укріплення на стан живопису, його зовнішній вигляд та довговічність; 

синтетичний метод — інтеграція даних теоретичного й експериментального 

аналізу для розробки рекомендацій. 

Практичне значення цієї дослідження полягає в розробці підходів до 

укріплення та збереження кракелюру в творах живопису, які враховують 

сучасні наукові та технологічні досягнення в галузі реставрації мистецтва. 

Одержані результати можуть бути корисними для фахівців, які займаються 

реставрацією живопису, зокрема для вирішення проблеми збереження 

фарбового шару на творах мистецтва з вираженими тріщинами. 

Робота пропонує детальний аналіз фізико-хімічних і технологічних 

причин утворення кракелюру, що дозволяє глибше зрозуміти процеси, які 

сприяють появі тріщин. Це може допомогти реставраторам розробити 

ефективні стратегії для запобігання подальшому руйнуванню картин та 

застосування відповідних консолідаційних матеріалів. Розроблені 

рекомендації щодо вибору матеріалів для укріплення кракелюру можуть бути 

застосовані у реставраційних проектах з відновлення станкових та 

монументальних творів, а також у музеях та галереях для покращення умов 

зберігання творів мистецтва. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, об’єкт і предмет дослідження, окреслено методи, що 

використовувалися в процесі роботи. У першому розділі "Теоретичні засади 

вивчення кракелюру" проаналізовано літературні джерела, досліджено 
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історичні та сучасні аспекти кракелюру як художнього і реставраційного 

явища, а також розглянуто фізико-хімічні властивості кракелюру та фактори 

його утворення. Другий розділ "Методи укріплення кракелюру у живописі" 

присвячено аналізу традиційних і сучасних підходів до укріплення кракелюру, 

дослідженню ефективності різних методів і матеріалів. Третій розділ 

"Розробка методичних підходів до укріплення кракелюру" містить опис 

розроблених рекомендацій щодо укріплення кракелюру та їх 

експериментальну перевірку на практичних прикладах, а також оцінку 

впливу методів на стан і довговічність реставрованих творів. У висновках 

підсумовано результати виконання завдань дослідження, висновки про 

ефективність запропонованих методів і перспективи їх застосування у 

реставраційній практиці. Список використаних джерел включає літературу та 

джерела, використані під час підготовки роботи. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті виконаної роботи вирішено всі завдання, визначені у 

вступі. Проведено глибокий аналіз наукових і практичних джерел, історичних 

та сучасних методів укріплення кракелюру, а також фізико-хімічних 

характеристик цього явища. Особливу увагу приділено теоретичному 

обґрунтуванню вибору матеріалів і технік укріплення та розробці 

рекомендацій для реставраторів. 

Основні результати роботи та їх практичне значення: 

 Огляд наукових і практичних джерел показав значний прогрес у 

розумінні проблеми укріплення кракелюру, зокрема в адаптації інноваційних 

матеріалів і технологій до сучасної реставраційної практики. 

 Вивчення фізико-хімічних характеристик підтвердило ключову роль 

температурно-вологісних факторів у формуванні кракелюру, що дозволило 

визначити оптимальні умови зберігання творів мистецтва. 

 Історичний аналіз розвитку кракелюру показав еволюцію його 

сприйняття від дефекту до художнього прийому, що відкриває нові 

перспективи у його використанні в сучасному декоративному мистецтві. 

 Оцінка традиційних і сучасних методів укріплення дозволила виявити 

найбільш ефективні техніки, такі як застосування гідрогелів та полімерів. 

Визначено їхні переваги та обмеження. 

 Розробка практичних рекомендацій забезпечує реставраторів 

інструментарієм для збереження живопису з мінімальними втратами 

автентичності. 

 Експериментальна перевірка ефективності методик на конкретних 

прикладах творів підтвердила практичність запропонованих підходів. 

 Оцінка впливу методів укріплення на зовнішній вигляд та довговічність 

творів дозволила мінімізувати побічні ефекти реставраційного втручання. 

Практичне значення роботи полягає у розробці рекомендацій, які 

сприяють ефективному укріпленню кракелюру без шкоди для автентичності 

творів. Це має особливу цінність для реставраторів і музеїв, які зберігають 

культурну спадщину. 
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1. У першому розділі роботи здійснено ґрунтовний аналіз наукових джерел, 

що охоплює історію розвитку кракелюру та сучасні методи його реставрації. 

Зокрема, було виокремлено основні традиційні підходи до укріплення 

кракелюру, такі як дублювання полотна, використання синтетичних клеїв та 

смол. Сучасні методики, що базуються на нанотехнологіях та екологічно 

безпечних матеріалах, були детально описані з урахуванням їхньої 

ефективності та обмежень. Ці результати представлені у підпункті 1.1, а 

висновки щодо їхньої практичної значущості інтегровані у загальні висновки 

до розділу. 

2. Аналіз, проведений у розділі 1.4, показав, що утворення кракелюру є 

результатом складної взаємодії фізико-хімічних та технологічних факторів. 

Було встановлено, що коливання температури та вологості, а також 

властивості основи (полотно, деревина) відіграють ключову роль у 

формуванні тріщин. Ці результати дозволили уточнити основні чинники 

деградації фарбового шару, що підтверджено теоретичними даними та 

емпіричними спостереженнями. Ці знання створили базу для подальшого 

аналізу методів реставрації. 

3. Вивчення історії кракелюру, виконане у розділі 1.2 та 1.3, показало, що 

спочатку він сприймався виключно як технічний дефект. Однак згодом став 

важливим художнім прийомом, який активно використовується у 

декоративному мистецтві для створення вінтажного ефекту. Особливу увагу 

приділено аналізу використання кракелюру у сучасному станковому 

живописі та монументальних роботах, що підтверджує його багатогранність 

як естетичного елементу. 

4. У розділі 2.1 та 2.2 проведено детальний порівняльний аналіз методів 

укріплення кракелюру. Було з’ясовано, що традиційні методи, такі як 

дублювання полотна або використання тваринних клеїв, мають обмежену 

довговічність і можуть негативно впливати на оригінальні матеріали твору. 

Сучасні технології, включаючи застосування ін’єкційних полімерів та 

гідрогелів, дозволяють забезпечити високу адгезію без пошкодження 
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фарбового шару. Цей аналіз дозволив створити основу для розробки 

рекомендацій у розділі 3. 

5. У розділі 3.1 теоретично обґрунтовано вибір матеріалів для укріплення 

кракелюру, акцентуючи увагу на їхній сумісності з оригінальними 

компонентами твору. Рекомендації базуються на експериментальних даних, 

отриманих у попередніх дослідженнях, і включають використання екологічно 

безпечних матеріалів, таких як полімери на основі природних компонентів. 

6. Під час аналізу реальних творів мистецтва підтверджено ефективність 

запропонованих методів. Як зазначено у розділі 3.2, дослідження 

продемонстрували високу стабільність фарбового шару при застосуванні 

інноваційних полімерів та технологій ін’єкційного укріплення. 

Експериментальні дані підтверджують доцільність запропонованих підходів. 

7. У розділі 2.3 та 3.1 проаналізовано вплив методів укріплення на 

естетичні характеристики творів мистецтва. З’ясовано, що сучасні методи, на 

відміну від традиційних, дозволяють зберегти оригінальну текстуру поверхні, 

мінімізуючи ризики утворення нових тріщин. 

8. Практичні рекомендації, представлені у розділі 3.2, є адаптивними до 

різних типів живопису та умов зберігання. Зокрема, запропоновані інструкції 

для роботи з гідрогелями, ін’єкційними матеріалами та полімерними 

покриттями. 

9. За результатами дослідження окреслено перспективи подальших 

досліджень, які включають розробку інноваційних матеріалів для укріплення, 

інтеграцію нанотехнологій та автоматизацію діагностичних процесів. Ці 

напрямки є ключовими для вдосконалення реставраційних практик. 

Такі узагальнені висновки створюють базу для подальшого 

дослідження та вдосконалення технологій збереження живописних творів. 

Перспективи подальших досліджень включають розробку інноваційних 

матеріалів на основі нанотехнологій, які забезпечать більш ефективне 

укріплення кракелюру. Особливо актуальним є створення екологічно 

безпечних матеріалів із високою зворотністю та адаптацією до різних типів 
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живопису. Подальше дослідження впливу мікроклімату на довговічність 

реставраційних втручань може значно покращити збереження культурної 

спадщини. 
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